

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统

上海大学博物馆馆长李明斌： 实现巴文化的“活态化”



城坝遗址发掘现场(本报资料图片)

罗家坝遗址、城坝遗址……西南有巴国，巴山峻岭滋养的巴文化古老而又神秘。

近日，上海大学博物馆馆长、上海大学三星堆考古工作队领队李明斌带队走进达州，走进大巴山深处，探寻古巴国踪迹，寻觅巴文化遗存。

在达州工作期间，李明斌接受了记者的专访。

记者：达州应如何借力提升巴文化的影响力？

李明斌：巴文化和蜀文化，都是中华文明的重要组成部分，是中国早期文明的一颗璀璨星辰。

从地理空间看，巴文化分布北至陕西汉中、南至重庆、西至两湖西部的广泛区域，达州处于巴文化的中心地带。从罗家坝遗址、城坝遗址的考古遗存看，证明了达州处于古代文明非常发达的地区。

这些已经说明巴文化是达州可以打造的一张非常靓丽的文化名片。

建议可通过多种形式的挖掘展示和推广，包括在一些特定的时间举办一系列的文化活动，比如依据有记载的巴文化相关风俗，或考古出土的图像资料，以文化旅游演艺项目等形式，实现巴文化的“活态化”。

此外，博物馆的展览项目应尽量突出强调达州巴文化的悠久历史，以及曾经辉煌发展的文明高度。还可以创作影片、电视剧，用群众喜闻乐见的方式，不断提升推广巴文化的显示度和影响力。

记者：如何积极推动巴文化“走出去”，提升在外的影响力？

李明斌：达州已出土了许多巴文化文物，可提炼组织一些经典的、能够反映达州巴文化的完整展览项目，到东部沿海地区的主要城市办巡展，并配套一些宣传推广活动等。还可以考虑与当地文化进行对比、对话，比如联合办展览活动，这样有助于得到更多当地市民的欢迎和关注，以此来提升巴文化在外的影响力。

同时，也可以通过新闻媒体的强大传播力，借力把巴文化推广出去。

记者：达州积极建设全国巴文化高地，您所在的上海大学团队可以如何助力？

李明斌：达州的文化遗产资源很丰富，尤其是以巴文化为特色。上海大学的考古发掘、考古研究以及文物保护和博物馆展示，在国内处于突出

位置。

如果达州有一批合适的项目，上海大学能够参与其中。这样的合作相信对于上海、达州两地的文化交流，甚至对于巴文化的宣传推广是很有帮助的。

记者：您带队参加了三星堆的考古发掘，媒体积极推动了以当红传播形式实现三星堆考古“破圈”，您如何评价这一文化传播现象？

李明斌：这是让文物活起来的一种宣传和表达。为什么？因为文物不会说话，它需要我们当代人用当代的方式，进行基于学术研究的解读，让更多的人走近考古、走进博物馆。而且我还有一个小期待，那就是希望有更多的年轻人爱上考古。

在三星堆考古发掘现场就有很多年轻人在从事考古工作，我认为这是一个非常有前景的学科，因为虽然我们在地下进行发掘，但传承的是中华文明的根基。

回到巴文化亦是如此。如果有更多的市民关注考古，不仅仅是猎奇的思维，或认为只是一个简单的古董，而是看见这些文物背后深厚的文化传承，在中华文明中的地位，把它放在更大的框架里面来考量，对于提升达州巴文化知名度和显示度都具有重大意义。

记者：从上海到达州，这座城市给您留下了怎样的印象？

李明斌：达州我已经来过很多次了，这是一个具有典型川东特点的山水城市，城市风貌宜人，生活特别方便，市民也非常友善。有特别好的人文环境和山川地貌，我相信达州传承弘扬巴文化一定会取得更好的成效。

近年来，达州旅游发展快速，这对城市发展是一个特别重要的契机，加上文化积淀以及进行“活态”转换，会让更多的外地游客和本地市民愿意在这里呆下来，更爱这座城市。

□据四川在线

三汇镇新民街夜发火灾 多部门迅速现场处置

本报讯（达州日报社全媒体记者 田乙斯 实习生 王彦力）7月7日22时05分，渠县三汇镇新民街发生火灾，火势迅速蔓延。渠县消防救援大队接警后立即派出救援队伍会同三汇镇、社区工作人员进行救援，于23时10分成功将明火扑灭。此次火灾烧毁门市4间，过火面积200余平方米，造成1人受伤。

7月8日下午，记者来到起火现场看到，起火门市位于一条小巷内，周围已设置警戒线，当地政府、城管、社区等部门工作人员正在现场值守。被烧毁的4间门市一片狼藉，卷帘门严重脱落，不少木材已经碳化，附近3家门市也因紧挨起火点有不同程度受损。

“起火点就在我家隔壁，我家楼上也被烧了。我们这边的房屋都是两层，下面是门市，上面住宿和堆放杂物。昨晚上一起火，我们就跑出来了。”起火门市附近一推拿店老板介绍。

据三汇镇镇长王建锋介绍，当晚发现火情后，相关部门第一时间切断了起火点周围的供电和天然气，消防、公安、城管、应急等部门立即赶往现场，紧急安排开展相关救援工作。经过1个小时的努力，当晚23时10分明火被扑灭。随后，消防、公安等部门又进行了清理余火、排险工作，于7月8日0时30分处置完毕。目前，政府部门正在开展安抚工作。

据了解，7月8日上午，起火点附近已经恢复供电、供气。起火的酿酒门市有1人受伤，目前正在医院接受治疗。警方已对此次火灾立案，起火原因正在进一步调查中。

